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υγεία 
Για τον τομέα της υγείας, ο στόχος είναι η μείωση των δαπανών 
κατά 6 δισ. ευρώ μέχρι και το 2015, με δεδομένο ότι η Ελλάδα 
με βάση τα στοιχεία του ΟΟΣΑ εμφανίζεται να έχει το πιο δαπανηρό 
σύστημα δημόσιας υγείας, σύμφωνα με σχετική μελέτη. 

ΦΠΑ 
Σημαντική υστέρηση παρατηρείται στην είσπραξη 
των εσόδων από τον ΦΠΑ και από τους ΕΦΚ 
καυσίμων και στην είσπραξη των εισφορών από 
τα ασφαλιστικά ταμεία, εκτιμά η Alpha Bank. 
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[έκθεση] Από τις ευρωπαϊκές αρχές για το χρηματοπιστωτικό σύστημα - Στο επίκεντρο οι εγχώριες αγορές 

Ανάγκη υιοθέτησης 
και άλλωνλυσεων 
για την οικονομική 
σταθερότητα 

Τ
ην έκθεση για τη χρημα
τοπιστωτική σταθερότητα 
δημοσίευσε η Ευρωπαϊ

κή Επιτροπή σε συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά
πεζα. Το 2011 αποτέλεσε το 5ο 
έτος για τη χρηματοπιστωτική 
και οικονομική κρίση, οπότε κα
τέστη αναγκαία η υιοθέτηση πε
ρισσότερων λύσεων, προκειμέ
νου να εξασφαλιστεί η οικονο
μική σταθερότητα. Στο επίκεντρο 
των εντάσεων βρέθηκαν οι εγ
χώριες αγορές κρατικών ομο
λόγων, με τις πιέσεις στα ελλη
νικά κρατικά ομόλογα να εξα
πλώνονται και σε άλλες ευάλω
τες αγορές της Ευρωπαϊκής Ενω
σης, οι οποίες αποτελούν βασι
κούς παίκτες για τη σταθερότη
τα της Ευρωζώνης, όπως η Ιτα
λία και η Ισπανία. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Ευρω
παϊκή Επιτροπή δημοσίευσε, 
τον περασμένο Οκτώβριο, ένα 
χάρτη σταθερότητας και ανά
πτυξης, ο οποίος υποδείκνυε 
αποφασιστική δράση σε πέντε 
σημεία, τα οποία ήταν αμοιβαία 
αλληλοενισχυόμενα. Τα πέντε 
αυτά σημεία έδιναν έμφαση στα 
εξής: 

1. Εκτενή μέτρα για την Ελλάδα, 
προκειμένου να εξασφαλιστεί η 
οικονομική της βιωσιμότητα και 
πρόσθετα οικονομικά μέτρα σε 
άλλα ευπαθή κράτη - μέλη. 

2. Ολοκλήρωση ενός τείχους 
προστασίας έναντι της εξάπλω
σης της κρίσης σε ηγετικές αγο
ρές στην Ευρωζώνη. 

3. Πλήρως συντονισμένη προ
οπτική για ενδυνάμωση της κε
φαλαιακής βάσης των τραπεζών 
της Ε.Ε. 

4. Την επιτάχυνση της σταθε
ρότητας και των πολιτικών για τη 
βελτίωση και την ανάπτυξη. 
5. Ενίσχυση του ολοκληρωμέ
νου πλαισίου οικονομικής δια
κυβέρνησης. 

Η εφαρμογή της παραπάνω 
στρατηγικής είχε αντίκτυπο σε 
διάφορους τομείς της ευ ρωπαϊ-
κής οικονομικής ζωής της Ευ
ρωζώνης, όπως στην εξέλιξη της 
δομής του τραπεζικού τομέα, 
στον ασφαλιστικό τομέα και στα 
νοικοκυριά. Υπό το πρίσμα της 
πίεσης στον τραπεζικό τομέα, 
που υφίσταται από την έναρξη 
της κρίσης και που εντάθηκε 
πάλι κατά τη διάρκεια του 2011, 
η αναδιάρθρωση του τομέα ήταν 
σχετικά περιορισμένη μέχρι σή
μερα. Ωστόσο, η διαδικασία αυ
τή αναμένεται να ενταθεί κατά τα 
επόμενα χρόνια. Κάτι τέτοιο ανα
μένεται να διαμορφώσει την αν
τοχή του τραπεζικού τομέα και 
να καθορίσει τη δομή και το 
βαθμό ένταξης στον τραπεζικό 
τομέα της Ευ ρωπαϊκής Ενωσης. 

Στο θέμα του τομέα των ασφα

λίσεων, παρατηρήθηκε πόσο 
απαραίτητη είναι η ρύθμιση Sol
vency II. Αν και φαίνεται ότι ο 
ασφαλιστικός τομέας έχει ενι
σχύσει την αντοχή του στην κρί
ση, ωστόσο εξακολουθεί να αν
τιμετωπίζει ισχυρές προκλήσεις. 
Τα προβλήματα αυτά ενισχύουν 
τη σημασία της ισχυρής επο
πτείας και την έγκαιρη εισαγω
γή της προληπτικής ρύθμισης 
του Solvency Π, μιας ρύθμισης 
που, αν και μπορεί να αφαιρέσει 
κάποια πλεονεκτήματα του 
ασφαλιστικού τομέα, ταυτόχρονα 
θα εξαλείψει σημαντικά εμπό
δια με σημαντικό κόστος. 

Τέλος, στο θέμα του οικονο
μικού πλούτου και του δανει
σμού των νοικοκυριών, τα συγ
κεντρωτικά δεδομένα για την 
εξέλιξη τους, στη διάρκεια της 
κρίσης, καταδεικνύουν ση
μαντικές αλλαγές στη σύνθεση 
και στη συνεχή μεταβολή των 
περιουσιακών στοιχείων τους. 
Η κρίση έχει επηρεάσει τα νοι
κοκυριά με πολλούς τρόπους, 
αλλά ενίσχυσε την ανάγκη για 
αποτελεσματική πολιτική δράση, 
που θα βοηθήσει και θα απο
τρέψει τη συσσώρευση υπερ
βολικού χρέους των νοικοκυ
ριών στο μέλλον και θα ενισχύ
σει την εμπιστοσύνη τους στο 
χρηματοπιστωτικό σύστημα. 
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Νέες περικοπές σία εισοδήματα προτείνει ίο ΚΕΠΕ 
Τ Τα πρώτα στοιχεία της με
λέτης του ΚΕΠΕ, που έφτασαν 
στα χέρια του κ. Παπαδήμου, 
δείχνουν ότι οι εύκολες περι
κοπές από σπατάλες ή λάθος 
κατανομή δεν μπορούν να ξε-
περάσουντο 15% του συνόλου 
των 11,5 δισ. που θα πρέπει να 
πε ρικοπουν (1,7 δισ. ευ ρώ). Τα 
υπόλοιπα, που θα πρέπει να 
περικοπούν, θα μειώσουν ει
σοδήματα και κοινωνικές πα
ροχές πολλών ετών. 
Συγκεκριμένα, η έκθεση ανα

φέρει ως βασικούς τομείς πε
ρικοπών: 
• Το Δημόσιο και ειδικά τα λε
γόμενα ειδικά μισθολόγια, τα 
οποία είδαν από το δεύτερο 
μνημόνιο έναν πρώτο γύρο πε
ρικοπών. Η μελέτη επαναλαμ
βάνει ότι αν δεν θέλει κάποι
ος να κάνει οριζόντιες περι
κοπές θα πρέπει να στραφεί 
στα ειδικά μισθολόγια, τα 
οποία κοστίζουν στο ελληνικό 
Δημόσιο περίπου 9 δισ. ευρώ 
το χρόνο, αφού οι περικοπές 

που μπορούν να γίνουν στην 
κεντρική διοίκηση είναι πλέ
ον οριακές. Το μόνο που μπο
ρεί να γίνει είναι η κατάργη
ση κάποιων γενικών διευθύν
σεων, όπως προβλέπει άλλω
στε και το μνημόνιο. 
• Τους φορείς της Γενικής Κυ
βέρνησης, όπου, όπως τονίζε
ται, πρέπει να συνεχιστεί η 
προσπάθεια περικοπών. Ενα 
πολύ μεγάλο μέρος των περι
κοπών θα αφορά τους φορείς 
τη Γενικής Κυβέρνησης. Νο

σοκομεία, Ασφαλιστικά Ταμεία 
και Οργανισμοί Τοπικής Αυ
τοδιοίκησης θα πρέπει να ανα
μένουν νέες περικοπές. Ειδι
κά για τον τομέα της υγείας, ο 
στόχος είναι η μείωση των δα
πανών κατά 6 δισ. ευρώ μέχρι 
και το 2015, με δεδομένο ότι 
η Ελλάδα με βάση τα στοιχεία 
του ΟΟΣΑ εμφανίζεται να έχει 
το πιο δαπανηρό σύστημα δη
μόσιας υγείας και ταυτόχρο
να ένα από τα πιο δαπανηρά 
ιδιωτικά συστήματα υγείας 

στο κόσμο. Προς την κατά
σταση αυτή βρίσκεται και η 
εντολή της τρόικας για συγ
χώνευση όλων των ταμείων 
υγείας στο ΕΟΠΠΥ, με εξαίρε
ση μόνο των ταμείων που δεν 
χρηματοδοτούνται από το κρά
τος. 

Στα ασφαλιστικά ταμεία δεν 
υποδεικνύεται λύση. Απλώς 
αναφέρεται η αύξηση των δα
πανών λόγω της κρίσης και η 
μείωση των εισφορών. 
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Αδυναμία 
είσπραξης 
εσόδων 

Τ Βάσιμες προσδοκίες για μη
δενισμό του πρωτογενούς ελ
λείμματος της Γενικής Κυβέρ
νησης, από φέτος, δημιουργεί 
η εκτέλεση του προϋπολογι
σμού στο πρώτο τρίμηνο, έναν
τι ελλείμματος -1 % του ΑΕΠ που 
προβλέπει το δεύτερο μνημό
νιο, όπως εκτιμά η Alpha Bank 
Οι οικονομολόγοι της τράπε
ζας, πάντως, επισημαίνουν ότι 
η προσπάθεια για δημοσιονο
μική προσαρμογή εξακολου
θεί να επιβαρύνεται από την 
διαφαινόμενη αδυναμία εί
σπραξης σημαντικών κατηγο
ριών εσόδων από φόρους και 
εργοδοτικές εισφορές, σε με
γάλο βαθμό λόγω της διόγκω
σης της παράλληλης οικονο
μίας. 

Ειδικότερα, σημαντική υστέ
ρηση παρατηρείται στην εί
σπραξη των εσόδων από τον 
ΦΠΑ και από τους ΕΦΚ καυσί
μων και στην είσπραξη των ει
σφορών από τα ασφαλιστικά 
ταμεία. Από την άλλη πλευρά, 
αυξάνονται τώρα σημαντικά τα 
έσοδα από τους φόρους περι
ουσίας και από τους φόρους 
ΠΟΕ, ενώ οι δαπάνες του προ
ϋπολογισμού, εκτός των δαπα
νών για τόκους και για επιχο
ρηγήσεις των ασφαλιστικών τα
μείων και οι δαπάνες του Προ
γράμματος Δημοσίων Επενδύ
σεων, συνεχίζουν να μειώνον
ται με γρήγορους ρυθμούς, συμ
βάλλοντας κατά κύ pio λόγο στη 
δημοσιονομική προσαρμογή. 
Βέβαια, η μεγάλη μείωση των 
δαπανών του ΠΔΕ συμβάλλει, 
επίσης, αποφασιστικά στη σχε
δόν πλήρη αδρανοποίηση του 
τομέα των κατασκευών στη χώ
ρα στην αύξηση της ανεργίας 
και την επιδείνωση της ύφεσης 
στην οικονομία. 
Τα καθαρά έσοδα του προϋπο
λογισμού ήταν αυξημένα κατά 
2,9% στο τρίμηνο και ήταν λι
γότερα κατά 160 εκατ. ευρώ από 
το στόχο που είχε τεθεί. Το βα
σικό πρόβλημα στην είσπραξη 
των καθαρών εσόδων εντοπί
ζεται στη συνεχιζόμενη πτώση 
των εισπράξεων από το ΦΠΑ 
κατά -12,7% σε ετήσια βάση. 
Δεδομένης της τεράστιας φο
ροδιαφυγής στο ΦΠΑ η απλή 
επίτευξη του στόχου του για 
έσοδα ύψους 15,7 δισ. ευρώ" 
από αυτή την πηγή, το 2012, 
έναντι εσόδωνύψους 17,8 δισ. 
ευρώ το 2010, θα πρέπει να εί
ναι το ελάχιστο αποδεκτό απο
τέλεσμα. 
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